Opdracht 12

R

Als % van het bruto
Belgié 3,1% > binnenlands product

1998 1995
Verenigd Koninkrijk 3,5% - . 99,5
Verenigd 4,92 5,06
Koninkrijk -
Belgie . niet
. o beschikbaar’
Frankrijk 6,24 6,32
Uitgaven per leerling Duitsland 5,55 5,/6
Veranderingen in de uitgaven per leerling in primair en secundair
onderwijs tussen 1970 en 1994 (gecorrigeerd voor inflatie) in %. Nederland 6l Aoo

n Welke van de volgende woorden zouden gebruikt kunnen worden bij de beschrijving van
bovenstaande figuren? Onderstreep de juiste woorden.

rangschikking e schaal o rapporteren e afbeelding e stabilisator o bijgaand e corresponderen

® achterstand e synthetisch o cirkeldiagram e effectief o ruis ® samenvattend e demonstreren

B Vul de onderstreepte woorden op de juiste plaats in.

¢ Let op: soms verandert de vorm en/of de spelling!

De statistieken in (1) tabel bevestigen het beeld dat Nederland op het
gebied van onderwijs matig presteert. De Nederlandse uitgaven (als percentage van het bruto
binnenlands product) aan onderwijs zijn lager dan in de ons omringende landen. Op dit gebjed
hebben we dus te maken met een (2) . .Inde (3)

van Europese landen komt ook het Verenigd Koninkrijk er slecht vanaf, De (4)

geeft tevens aan dat het budget voor onderwijs de laatste tijd in alle landen is teruggelopen. Dat het
onderwijs in Nederland tekortschiet, (5) . ook een veelzeggend nieuw fenomeen: het
onderwijstoerisme. Het ontbreken van goed Nederlands onderwijs noopt veel ouders aan de grens
met Belgié ertoe hun kinderen naar een Vlaamse school te sturen. In het

(6) is ook te zien dat de lage percentages over de uitgaven per leerling in
het basis- en voortgezet onderwijs (7) met de eerder gedane constatering.
Onderzoeksbureay Nyfer (8) dat tussen 1970 en 1994 de uitgaven per

leerling praktisch ongewijzigd bleven en njet toenamen. Met dit schamele resultaat bezette ons land
de laatste plaats op de Europese ranglijst.

(9) Keis kunnen we stellen dat ook de enorme inhaalslag die het tweede paarse
kabinet heeft ingezet, te weinig (10) is geweest. Wil Nederland wat

onderwijs betreft tot de top horen, dan zullen er op grote (11) verande-
ringen doorgevoerd moeten worden.
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Opdracht 9

MISDAAD VERTIENVOUDIGD
Geregistreerde criminaliteit tussen 1960 en 2000

kie processen-verbaal «-m opgehelderde misdrijven

u Welke van de volgende woorden zouden gebruikt kunnen worden bij de beschrijving van
bovenstaande figuur? Onderstreep de juiste woorden.

stabiel  decimaal e illustreren ® spectaculair ® discontinu ® oplopen e formule

e loodrecht e periode e circulair ¢ bovenstaand e aantal ¢ fluctueren

u Vul de onderstreepte woorden op de juiste plaats in.

4 Let op: soms verandert de vorm en/of de spelling!

(1) grafiek (2) de ontwikkeling van de
geregistreerde criminaliteit in Nederland in de (3) tussen 1960 en 2000.
Zowel het (4) opgemaakte processen-verbaal als het aantal misdrijven dat

werd opgehelderd, zijn afgebeeld. Wat opvalt is dat het aantal opgehelderde zaken relatief

(5) is gebleven, terwijl het aantal opgemaakte processen verbaal vanaf
begin jaren zeventig in snel tempo is (6) Deze sterk stijgende lijn zet zich
voort tot halverwege de jaren tachtig. Daarna (7) het aantal enigszins. De

conclusie die uit deze grafiek kan worden getrokken is dat het aantal misdrijven dat nooit wordt
opgehelderd in de tweede helft van de twintigste eeuw (8) is gestegen. Dit
heeft bij veel mensen geleid tot een versterkt gevoel van onveiligheid en een gebrek aan vertrouwen

in de politiemacht.
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Opdracht 21

Voo
van

102

Zet de adjectieven/adverbia op de juiste plaats in de vaste combinaties. Verander indien nodig
de vorm.

haaks e aselect ® gepaard ¢ deesstagsevend © naadloos e afgerond
e baanbrekend ¢ onomstotelijk ® afwijzend © beproefd e gebaat

rbeeld:

__doorflaggevend - belang zijn
een 5 : : .. geheel vormen
ergens : tegenover staan
een steekproef

onderzoek
een methode

gaan met

zijn bij

staan op

aansluiten bij

vaststaan

Vul bovenstaande vaste combinaties in. Verander indien nodig de vorm.

De commissie heeft de plannen voorgelegd aan de directie, maar die
er jammer genoeg nogal
Het : dat het verplicht

dragen van autogordels het aantal fatale verkeersongevallen drastisch heeft verminderd.

. De drie delen van het standaardwerk over taalkunde . ... samen een

Een onderzoeksteam van het Academisch Ziekenhuis heeft een prestigieuze prijs gekregen
omdat ze ... hebben gedaan naar astma bij
jonge kinderen.
Zijn ideeén over de ontwikkelingspsychologie zijn controversieel. Ze
de gangbare theorieén op dit gebied.
De conclusies uit de tweede serie experimenten
het eerste deel van het onderzoek. Dit stemt de
onderzoekers tot tevredenheid.
We spreken van een . wanneer de proefpersonen

willekeurig worden gekozen.




Oefeningen

8. De ziekte van Parkinson . . . sl meestal
. het trillen van de handen.
9. Een........ " . ~-....... om bladluis te lijf te gaan bestaat uit het
uitzetten van lieveheersheestjes op planten en struiken.
10. Onderzoek heeft nog eens bevestigd dat jonge kinderen .

het opgroeien in een liefdevolle omgeving.

Opdracht 22
. Wat betekenen de vetgedrukte woorden?
Voorbeeld:

Ik heb van diverse medestudenten gehoord dat de colleges van professor van Zandvoort heel
interessant zijn.

a) alle Ch) verschillende) ¢) niet intelligente

1. Erwaren slechts minieme verschillen tussen de gemiddelde scores van de groepen
proefpersonen.

a) onbelangrijke b) meetbare ) hele kleine
2. Grofweg één op de vijftig Nederlanders lijdt aan suikerziekte.
a) ongeveer b) ruim ¢ bijna

3. Het college van bestuur heeft recentelijk aangekondigd dat er een aantal vakgroepen van de
letterenfaculteit zal moeten verdwijnen.

a) officieel b) onlangs c) schriftelijk
4. Eenveel te vroeg geboren baby moet continu in de gaten worden gehouden.
a) steeds b) grondig ¢) met tussenpozen

5. Het onderzoek naar elektromagnetische straling ligt al weken stil omdat de meetapparatuur
defect is.

a) onnauwkeurig b) kapot c) verouderd

6. Sommige mensen beweren dat studenten steeds minder kritisch worden. Ze nemen steeds
vaker klakkeloos aan wat er tijdens de colleges wordt verteld.

a) blindelings b) meteen ) onbedoeld

7. Het aantal mensen dat in Nederland thuis een internetaansluiting heeft groeit gestaag.

a) in stadia b) voortdurend ) sterk

8. Liposuctie is een medische ingreep waarbij overtollig vet wordt weggezogen.

a) aangetast b) overbodig ¢) schadelijk
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9. lk zou best nog een keer een vreemde taal willen leren maar ik wil er niet teveel tijd en geld aan
spenderen.

a) besteden b) doorbrengen ¢) besparen

10. Het aantal eerstejaars studenten aan de letterenfaculteit is de laatste jaren sterk teruggelopen.

a) veranderd b) afgenomen ) weggegaan

Opdracht 12
u Kies de juiste prepositie.

Voorbeeld:
relateren met door
1. beschikken in over aan
2. attenderen op uit naar
3. verwijzen naar tot over
4. resulteren van in aan
5. contrasteren door tot met
6. waarschuwen voor aan uit
7. zich interesseren met tot voor
8. baseren op in langs
9. koppelen met aan tot
10. pleiten voor naar in

n Vul bovenstaande vaste combinaties in. Verander indien nodig de vorm.

1. 0’ Donnell in zijn artikel regelmatig het werk van Descartes,
Hume en andere westerse filosofen.

2. Volgens een rapport van de onderzoekscommissie heeft de voorlichtingscampagne van de
overheid helaas niet o een daling van het aantal
tuberculosegevallen.

3. De psychologische, zogenaamde ‘inktvlekkentest’ van Rorschach is

het feit dat verschillende mensen verschillende associaties hebben bij
bepaalde visuele stimuli.

4. De hechte sociale structuur binnen een groep chimpansees sterk

het sociale leven van de solitair levende orang-oetangs.
5. Mensen niet ingebouwde en pasklare modellen die hun

gedrag in groepen bepalen.
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6.

10.

Oefeningen

ledereen die I s ... MOderne kunst kan zich bij

het secretariaat opgeven voor een driedaagse cursus.

- Hetis de taak van de behandelend arts om aanstaande moeders te

de gevolgen van een keizersnee, zodat zij geen onrealistische verwachtingen

hebben met betrekking tot het verloop van hun herstel,

- Ineeningezonden stuk in de krant . . professor van der Made

meer inhoudelijke discussie over de toekomst van de Nederlandse wetenschap.

- Bij dezen willen wij alle studenten nogeens . . » L LR het feit dat,

indien er onvoldoende studiepunten worden behaald, de studiebeurs wordt omgezet in een
lening.

Volgens recent onderzoek is individualisme in zekere mate

rijkdom, hoewel men toegeeft dat er ook aanzienlijke verschillen bestaan tussen de

verschillende ‘rijke’ landen onderling.

Opdracht 13

. Streep de onjuiste woorden door.

Voorbeeld:
Voor het landelijk onderzoek “alcoholgebruik onder jongeren” zullen er in 20 grote en middelgrote

steden gegevens moeten worden vervangenr [ verzameld | vertraagd.

i,

2.

Een wetenschappelijk artikel moet 7o geschreven zijn dat men het onderzoek makkelijk zou
kunnen regenereren / reproduceren | repeteren.

Ik zal het woordenboek er nog eens op narekenen [ nalezen | naslaan, maar ik weet bijna zeker
dat ‘welgeteld’ aan elkaar moet worden geschreven.

. Je brengt een aantal interessante ideeén naar voren, maar kun je ze ook onderbouwen /

ondergraven / onderschrijven?

. Hetis te hopen dat het budget van onze faculteit de komende jaren wordt vergroot /

verhoogd / verbeterd, zodat we kunnen blijven investeren in njeuw personeel en moderne
apparatuur.

. Hij stapt uit de redactie van “Tijdschrift voor Nederlandse Letterkunde” want hij heeft geen tijd

meer om al die artikelen te reconstrueren [ redigeren | realiseren.

- Het heeft meer dan drie maanden gekost om alle data te verwerken / verspreiden | versnellen.
. De studentenraad heeft de voorstellen van de onderwijscommissie afgekeurd. Ze zullen dus

snel een andere oplossing moeten aandragen | aansturen | aanscherpen.

. Dit boek is uit verschillende delen samengetrokken / samengevoegd | samengesteld.
- In'Japan wordt gewerkt aan een revolutionaire methode om hartafwijkingen bij kinderen in een

20 vroeg mogelijk stadium op te helderen / op te lossen | op te sporen.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

i7.

18.

19.

20.

We kunnen verschillende soorten watervogels combineren | classificeren | controleren naar
hun uiterlijke kenmerken, zoals vorm van de snavel, grootte en kleur van de poten.

Het rapport van de onderzoekscommissie zal naar schatting uiteindelijk 150 pagina’s begroten /
begrenzen | beslaan.

Door de toegenomen milieuvervuiling is het natuurlijk evenwicht in dit gebied volledig
verstoord | vertakt | vervormd.

We zullen de voors en tegens van dit projectplan zorgvuldig tegen elkaar moeten afwegen |
afstammen [ afbreken.

Tijdens het volgende college zullen we de theorie van het ‘historisch determinisme’
gedetailleerder benoemen / behandelen | beheersen.

Volgens velen heeft de opkomst van het internet een heel nieuw tijdperk ingebracht /
geintegreerd [ ingeluid.

Veel studenten hebben in hun essays een cirkelredenatie gebruikt. Ze moeten deze valkuilen in
de toekomst zo veel mogelijk zien te mijden | melden | meewegen.

Hij prepareert | profileert | propageert zich als een voorstander van het onbeperkt toestaan
van intensieve landbouw.

In eerste instantie deed de professor de kritiek op haar functioneren af als ‘totaal
ongefundeerd’, maar in een recente brief aan de decaan koos zij ervoor om haar uitspraken wat
te requleren [ registreren | relativeren.

Het is onhaalbaar om de bevolkingsgroei van Nigeria in precieze cijfers weer te geven; we
kunnen deze slechts schatten | schetsen | schrappen.

Men weet niet helemaal zeker wie de auteur van deze Middelnederlandse tekst is maar de
meeste historisch taalkundigen zijn het erover eens dat het verhaal waarschijnlijk moet worden
teruggekoppeld | toegedicht | toegesneden aan Jacob van Maerlant.



